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Peste tot în lume se înregistrează la ora actuală un interes 
crescând pentru patrimoniul cultural imaterial. Convenţia UNESCO 
pentru salvgardarea patrimoniului cultural imaterial se bucură de un real 
succes, fiind ratificată de peste 120 de state, printre care şi România. În 
acest context, mai multe instituţii publice şi organizaţii neguvernamentale 
preocupate, până acum, în principal, de patrimoniul material, şi-au 

exprimat din ce în ce mai mult interesul pentru patrimoniul imaterial. 
Muzeul Maramureşan, pe parcursul anului 2013, a derulat un 

proiect finanţat de Administraţia Fondului Cultural Naţional, proiect 
intitulat Viflaimul în Maramureş. 

Proiectul Vijlaimul În Maramureş îşi propune prezentarea şi 

promovarea acestui vechi spectacol de teatru popular. Dorim să includem 
în circuitul muzeal o prezentare a obiceiurilor de iarnă, prin intermediul 
unei foarte diversificate colecţii de măşti populare. Figurarea piesei de 
teatru „Viflaimul" în cadrul expoziţiei de etnografie, va pune în valoare o 
parte a patrimoniului cultural imaterial din zona Maramureşului istoric. 

Scopul acestui proiect a fost creşterea interesului opiniei publice 
faţă de cultură, respectiv a patrimoniului imaterial, a expresiei sale 
materiale şi a numărului consumatorilor de cultură în zona 
Maramureşului. 

Obiectivul general este spnJimrea tinerilor în descoperirea şi 

valorificarea patrimoniului cultural imaterial din Maramureş. 
Activităţile desfăşurate în cadrul proiectului au fost diverse, 

începând de la managementul proiectului, care s-a desfăşurat pe toata 
durata de implementare a proiectului şi care a concurat la buna realizare a 
celorlalte activităţi planificate, prin întâlniri de proiect, evaluarea 
rezultatelor conform planului de activităţi, monitorizarea permanentă a 
realizării lui. Altă activitate a fost cercetarea de teren privind obiceiurile 
de iarnă care au asociate jocurile cu măşti şi drama populară Viflaimul, 
prin aplicarea de chestionare, înregistrări audio, video, cercetare de 
arhivă şi în biblioteci. Arhivarea acestora în scopul realizării unei baze de 
date, organizarea unei expoziţii permanente în cadrul Muzeului 
Etnografic având ca temă Viflaimul în Maramureş. precum şi elaborarea 
unei broşuri a expoziţiei Viflaimul în Maramureş şi al unui ghid al 
expoziţiei etnografice care va include şi expoziţia realizată în cadrul 
proiectului. 
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Proiectul s-a derulat pe parcursul a 5 luni, iar rezultatul final, 
expoziţia tematică permanentă realizată în cadrul proiectului, va prezenta 
publicului larg şi vizitatorilor aspecte importante din această parte a 
patrimoniului imaterial şi a expresiei sale materiale, lărgindu-se astfel 
aria de promovare a proiectului şi rezultatelor acestuia. 

Pe lângă expoziţia Viflaimul În Maramureş, Festivalul de datini şi 
obiceiuri de iarnă de la Sighetu Marmaţiei facilitează cunoaşterea acestor 
obiceiuri în rândul generaţiei mai tinere, obiceiuri care reprezintă o 
adevărată comoară a spiritualităţii româneşti, oferind o imagine mai 
profundă a condiţiei artistice a omului din aceste meleaguri. Scopul 
festivalului, ca de altfel şi a expoziţiei, este de a conserva aceste obiceiuri 
şi tradiţii. 

Maramureşul mai păstrează încă vii multe dintre tradiţiile şi 

obiceiurile care se practică de sărbătorile de iarnă. Pe lângă celebrul 
obicei al colindatului, umblatul cu Viflaimul rămâne încă tradiţie 

nealterată. 

Referitor la aceste străvechi obiceiuri, Mircea Eliade susţine că: 
„asemenea ceremonii sunt Încă populare În Balcani, În România mai 
ales, În timpul celor 12 zile, din Ajunul Crăciunului până la Bobotează. 
La origine, acestea erau ceremonii În legătură cu întoarcerea periodică 
a morţilor şi comportau tot felul de măşti animale, capră, urs... În 
continuare acelaşi autor adaugă: Avem destule probe ale moştenirii 

păgâne, adică geto - dacice şi daco - romane la români. Este de ajuns 
să te gândeşti la cultul morţilor şi la mitologia funerară, la riturile 
agrare, la obiceiurile sezoniere, la credinţele magice etc., care, se ştie, 
persistă abia schimbate de la o religie la alta, timp de milenii. " 12 

Jocurile cu măşti se organizau în antichitate primăvara, când 
începeau muncile agricole, dar reforma calendarului roman din anul 46 î 
Hr. (din timpul lui Iulius Caesar) fixează data de I ianuarie pentru 
începutul anului în loc de 1 martie şi de atunci are loc mutarea 
obiceiurilor de primăvară în plină iarnă 13

• 

Vechimea şi bogăţia măştilor de teatru popular atestă existenţa pe 
aceste meleaguri a unor vechi obiceiuri, dar şi continuitatea lor; totodată, 
măştile în sine constituie dovezile istoriei nescrise a unor obiceiuri 
străvechi. 

Criticul de artă francez Pierre Francastel, vorbind în general 
despre măşti, afirma: „Măştile sunt arhivele unui popor care, ignorând 
scrisul, n-a putut să-şi înregistreze istoria în biblioteci ( ... ). Societatea 

12 Mircea Eliade. De la Zamolxis la Genghis - Han. Bucureşti, 1980, p. 32, 79 
13Traian Herseni, Forme străvechi de rnltură poporanâ românească. Studiu de 
paleoetnograjie a cetelor de.feciori din (ara Oltului. Cluj Napoca, 1977. p. 322 
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măştilor rămâne cartea înţelepciunii popoarelor." 14 

Referitor la teatrul popular Viflaimul, F. Nistor precizează că 
textul popular din Vţflaim reprezentând mitul naşterii avea În trecut un 
conţinut laic, cu caracter social. Acesta „ a circulat din gură În gură, s-a 
jucat, până a fost prelucrat şi adăugat cu diverse personaje care se 
integrau cultului creştin, primind astfel o puternică tentă religioasă. Şi 
aşa, Însă cei care au jucat-o i-au păstrat caracterul popular cu personaje 
profane, adăugându-i măşti numeroase, pentru a .fi un spectacol de 
divertisment care să stimuleze voia bună, veselia, râsul de bun augur la 
hotarul dintre ani. Astăzi tot mai mul teste Înlăturat Învelişul religios, 
păstrând elementul laic, adăugându-i noi personaje, iar În unele sate nu 
se mai joacă În forma iniţială, devenind un spectacol de teatru popul ar 
profan, În care măştile cu rolul lor divertismental ocupă primul loc. Am 
putea spune că În acest spectacol s-a produs o simbioză a tuturor 
jocurilor cu măşti specific acestei zone. 15 

Variantele care circulă astăzi în popor sunt în mare parte preluări 
după textul lui Petru Bilţiu - Dăncuş, fost învăţător dirigent în satul Ieud, 
text publicat de către fiul său, profesorul Ion Bilţiu Dăncuş în anul 1924, 
care în prefaţă spune că: autorul a transformat un text de origine 
poporană, care era foarte simplu, primitiv, făcând din el o adevărată 
piesă dramatică. Şi tot autorul spune că ea a fost asimilată de popor şi 

r. ~ d ~ l 1 . 16 trans_1ormata upa gustu Ul. 

Viflaimul este o piesă de teatru popular cu o temă sacră, care abordează 
mitul naşterii Mântuitorului. Sunt puţine localităţile Maramureşului în care mai 
este prezentat spectacolul, şi datorită numărului mare de personaje, dar şi a 
pregătirilor minuţioase care trebuie făcute cu mult timp înainte. 

Acest teatru popular spectaculos, care îmbină percepţiile 

ancestrale despre bine şi rău cu legendele creştine, este păstrat viu în mai 
multe sate de pe Valea Izei (Onceşti, Năneşti, Rozavlea, Ieud, Poienile 
Izei etc.), pe Valea Tisei la Sarasău, pe Valea Vişeului la Rona de Jos şi 
nu în ultimul rând în cadrul minorităţilor de ucraineni, ţipţeri şi maghiari 
din zona Maramureşului istoric. 

14Emilia Pavel, Măştile populare româneşti, în Memoria Ethnologica, nr. 24-25, iulie
decembrie 2007 (an VII), p. 35 apud Pierre Francastel, Realitatea .figurativă. 

Bucureşti, 1972, p. 146 
15Francisc Nistor, Măştile populare şi jocurile cu măşti din Maramureş, Baia Mare, 
1973, Sighetu Marmaţiei, p.6 
16Francisc Nistor, Măştile populare şi jocurile cu măşti din Maramureş, Baia Mare, 
1973, Sighetu Marmaţiei, p. 16 apud Petru Bilţiu - Dăncuş, Betleemul (Viflaimul) -
Dramă religioasă, Sighetu Marmaţiei, 1924, p. 2 
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Inspectorul dracilor, ofiţerul, moşul cu milugul, Irod, 
jâdul, Iosif, un crai, Berbeşti, Maramureş 

Viflaimul redă scena naşterii lui Isus, îmbinând dogma creştină cu 
ritualuri magice. Interpretată, începând cu ziua de Crăciun şi până la 
Bobotează, această manifestare dramatică însumează circa 24 de 
personaje, toate mascate sugestiv: Maica Domnului, Îngerii, Pruncul 
Iisus, Iosif, Ciobanii (Miron, Coridon, Acteon) şi cei Trei Crai de la 
Răsărit (Balthazar, Melchior, Gaşpar). Vor fi grupate şi personajele 
negative: Irod pe tron, dracii în ierarhia lor cunoscută în zona 
Maramureşului (Lucifer, Ispravnicul, Inspectorul, Înşelătorul, Sârsăilă), 
Moartea şi Înţeleptul de la curtea lui Irod, ostaşii , Mai Marele Sinagogii. 

Cu ocazia sărbătorilor de iarnă, Viflaimul se organizează în 
cadrul unei grupe de flăcăi tineri, necăsătoriţi . Toţi actanţii sunt ţărani 
simpli, fără studii de actorie. Aceştia încep pregătirile pentru Viflaim 
încă din postul Crăciunului. Rolurile le învaţă singuri, iar repetiţiile le fac 
seara, fie la casa unuia dintre actanţi, fie la şcoală sau căminul cultural. 
Vestimentaţiile şi le procură singuri sau sunt transmise din generaţie în 
generaţie, rolurile şi le atribuie fiecare în funcţie de talent. De obicei, 
erau coordonaţi de învăţătorul satului sau, în zilele noastre, de directorul 
de cămin cultural din localitate sau de unul dintre ei. În unele localităţi de 
pe Valea Izei, rolul Mariei era interpretat de către un bărbat, deoarece 
exista superstiţia că, dacă era jucat de o fată tânără, aceasta nu se mai 
căsătorea. Dar, în alte localităţi, de pe aceeaşi vale, se spune că nu juca 
fată rolul Mariei, deoarece actanţii plecau şi prin alte sate, iar pentru o 
fată era mai greu să plece de acasă cu o ceată de flăcăi . 17 
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Dansul moşilor, Berbeşti , Maramureş, 1967 

Spectacolul se dă pe uliţele satului, pe la curţile oamenilor mai 
înstăriţi , în curtea bisericii, la şcoală sau căminul cultural. 

Jâdul şi un drac, Berbeşti, Maramureş, 1967 

Pe noi ne interesează viaţa şi funcţiile acestor obiceiuri, acolo 
unde se produc, măsura în care oamenii participă la ele. Pe fiecare vale 
din Maramureşului istoric, mai sunt localităţi care mai păstrează aceste 
obiceiuri prin grija unor instructori inimoşi, care reuşesc ani la rând să 
pună în scenă Viflaimul, păstrând obiceiul locului. 
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Redăm în continuare câteva relatări referitoare la Viflaim, relatări 
primite de la informatori din diverse zone ale Maramureşului, în urma 
cercetărilor efectuate în cadrul proiectului amintit mai sus. 

Informatoarea Pop Ileana, 85 de ani, 7 clase din localitatea 
Giuleşti ne relatează următoarele: Pot să vă povestesc că s-o jucat, o 
venit de pe sate, ş-apoi o fost şi din Giuleşti. De viflaim se ocupa 
Învăţătoru. A doua zi de Crăciun veneau aici, şi-a treia zi de Crăciun, 
dar a doua zi de Crăciun aştepteai. Veneau din Berbeşti, de prin Vad. 
Berbeştenii aieştea mi se pare că-n tăt anu o venit În Giuleşti, aşa-mi 

aduc aminte. Am fost cocoană, şi tăt o venit şi dacă m-am măritat. M-am 
măritat când am fost de 20 de ani şi pe urmă nu m-am mai dus să văd 
numa pă drum. Demult şi mai demult când am Jo fată şi cocoană acolo 
sus la şcoală să ţâne. Ş-apoi acolo l-o băgat la asta şcoală, În drum, la 
şcoala nouă. 

În biserică intrau numa Craii, Iosif şi Maria şi păcurarii, În afară 
de diavoli, satana, ei nu o avut nevoie de biserică. 

Privitor la vestimentaţia personajelor informatoarea ne spune: 
Maria cu cămeşe şi poale cu sumna cum era demult, cu bezeri peste 
acele, pe cap pânzătură albă. Jos((, eu tăt Îmi pare c-o fost şi Iosţl cu 
gubă, nu sunt atât de sigură, ciobanii cu gubă şi cioreci cu opinci şi 
legaţi ciorecii cu curele cum umbla lumea demult iarna. Craii şi-n 

galben, şi-n albastru şi-n roşu. Irod era Împărat, el o fost În hainele 
împărăteşti şi cu coroană împărătească În cap. Apoi dracii erau În negru 
cu măşti şi cu coarne înfaţă şi cu ciucălauă În coarne. Moartea n-ofost 
În alb, În negru era moartea. 

Nu era necesar să ai un anumit statut social în comunitate ca să 
poţi juca în această piesă de teatru popular. În satele de pe Valea Marei, 
un era Viflaim, jucau numai tineri, necăsătoriţi: tineri tăţi/eciori. Numai 
feciori, n-o nici un bătrăn. Vţflaimul dura hăt bine, făcea şi câte un ceas 
Într-un loc, dura, că tare 
multe piese o avut. O fost Întrebarea despre Isus, cum o venit ingerii, 
apoi o făcut craii, apoi făcut păcurarii, lăţi o participat fiecare cu rolul 
lui. O avut şi instruitor, o avut carte şi de pă carte şifără carte. 

Informatoarea Paşcu Eudochia învârstă de 69 de ani, cu 7 clase, 
din localitatea Onceşti ne relatează despre Viflaim următoarele: 

Viflaimul se joacă şi-n ziua de azi, la sărbători, la Crăciun, la 
Anu Nouşi la Bobotează. D-apoi se organizează, feciorii fac repeţie. În 
postu Crăciunului vreo două săptămâni lăţi umblă la repetiţie, numa 
feciori şi doi copii, aceia-ş îngeraşii, care au o bisericuţă aşa, de carton, 
făcută. Şi o ţin ei aşa În mână, Între ei şi ei Îs îmbrăcaţi ca îngerii. !Şi fac 
coroniţă mândre pe cap şi În cămeşi albe, aşa, tăt În alb. Orice fecior 
juca, cu rolul care vreau ei. Şi cei de gazde, el vrea să fie drac, nu vrea 
să fie. Îs doi Îngeri şi Îi un Irod şi-s trei crai şi-s doi ciobani şi un vătaf 
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Şti că, după ce s-o născut şi li s-o arătat steaua, ciobanii o avut un vis. Şi 
tăt îl scula pe vătaf să se trezească, că uită-te cerul îi deschis şi ce vis am 
visat. Apoi ceia ce-o dormit, visau şi ei tăt acela vis, dar nu se putea 
trezi. Şi zice: „Du-te mă, că, când îţi dau o botă, ce m-ai trezit?" zice că, 
ce vis mândru am visat „ C-aşa am visat şi eu, haidaţi fuga la staul acolo 
unde-i, la grajdul acela unde-i. Hai merem să se închinăm". Apoi ei s-o 
dus. Moşu bătrânul o zis că el numai i-a cânta din fluier, că-i tare sărac. 
Un cioban i-o dus un mieluţ şi unul nu ştiu ce i-o dat, că nu mai reţin. Şi 
îs doi soldaţi care îi trimite Irod, că unul îi Irod, acela ca împărat şi 
craii, îs trei crai care vin de la răsărit, cum li se spune. Şi craii când o 
venit o trecut pe la Irod să-l întrebe, că o auzit că-n ţara lui îi tare mare 
veselie şi poate şti de împăratu nou-născut, ş-atunci el s-o supărat şi-o 
zis: "Eu îs împărat aicea, nu mai este alt împărat născut". Apoi îs doi 
soldaţi care le dă el ordin să meargă să taie tăţi copiii de la doi ani în 
jos, aşa spun ei în piesă. Mai îi moartea şi-s jâzi şi patru draci. 

Ei când o mers, şi Maria şi /osţf Când o mers Maria să se 
înscrie, o fost ploaie şi frig, că no, dacă o fost iarnă, s-o cerut de mărs la 
jâzi. Şi ei, că o fost din neamu lor, şi pă ei nu i-o vrut primi, o zis că ei n
au d-acele neamuri, să plece hăt. Şi ei plecând încolo s-o întâlnit cu 
soldaţii, şi soldaţii le-o dat bani. O zis: „ Duce-vi-ţi că, când iţi ieşi din 
oraş acolo este un om cu staul cu oi şi poate va primi". Că în oraş nu i-o 
vrut primi nimeni, dacă o fost oameni săraci. Spune Maria către Iosif 
"Vezi, dacă suntem săraci nimeni nu ne dă sălaş': „Lasă, că Domnul a 
avea grijă de noi, şi ... ". S-o dus ş-apoi la omul acela, aşa l-o chemat 
Crăciun pe om. Îs patru draci, că-i Caraoschi şi-i Mamon şi-i Sârsăilă, 
Inspectoru. În cămin îi primeau. Să duce la biserică da numa craii, Iosif, 
Maria, îngerii, Dracii şi jâzii afară şi moartea. Numai cât intrau în 
biserică şi cântau. Jâzii erau mascaţi şi îmbrăcaţi în zdrenţe. Demult, 
mai demult era cu paltoane. Şi craii erau în unu negru, unu verde şi unu 
roşu. Galben era Irod. Şi craii vin cu daruri şi îngenunchează înaintea 
bisericuţii aceia, că aceia reprezintă ieslea cu Isus. Şi acolo în faţa ei 
îngenunchează şi spun: „ am adus aur şi tămâie". Dracii erau în şalopete 
şi cu clopote pe ei legaţi, pe cap o mască aşa cu o figură şi cu, coarne de 
berbec, şi biciuri. Maria în cămeşi albe şi cu năframă albă pe cap. Iosif, 
cu căciulă şi-o pus mustaţă şi un palton aşe cum îs domnii. Şi avea el 
barda şi siriseul, că el o fost muncitor. Doi ciobani erau îmbrăcaţi în 
smolenci şi cu clop de-acela uns, pielari şi cămeşi, şi botă şi încălţaţi cu 
opinci, şi obiele şi moşu era cu gubă şi cu cură şi avea geantă, cum avea 
demult. Taşcă şi cioreci, apoi peste cioreci apoi mai lega aşa o gubă, că
i moş bătrân şi să nu-i fie frig, era cusută de gubă mai aşa o lature de 
gubă fără mâneci, cusută aşa, ca să fie mai lungă. Şi avea un pilug aşa 
cu zurgalăi, şi tăt dădea în pământ, aşa că să zurgăluia. 

Ciobanii cu daruri, un mieluţ de jucărie. Unu cu fluieru să-i 
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cânte, şi unu nu ştiu ce-i dă celălalt şi moşu zice: „ Eu fs sărac şi n-am 
ce-ţi da, dar batăr ţi-oi fluiera" şi începe a zice fn fluier. Unu fi dă un 
mieluţ şi unu, îi dă brânză? ori ce-i dă nu mai ştiu. Şi Maria era jucat de 
bărbat. Dar eu aşa ştiu. Vezi, trebuia să meargă cu ei că se duceau şi pe 
sate, şti, ş-apoi o fată să meargă cu Viflaimu, nu. 

Acasă la oameni nu pre mereu, că făcea la cămin şi tătă lumea 
merea, le dădea 1 leu, 1 O lei, 5 lei, vezi după cum o fost. Ii primea prin 
căsi, numa când nu-i lăsa la cămin până n-o fost revoluţia. 

Informatorul Vasile Şuşcă, 53 ani, din localitatea Săcel, meşter 
popular de măşti ne spune că: Viflaimul se organizează aproape fn fiecare 
an. E un teatru popular care să ţine fn perioada sărbătorilor de iarnă, 
intre cele 12 zile sacre. No, da mai mult de Crăciun, fi, este Viflaimu 
mare şi Viflaimu mic, este un teatru popular prin care s-a vrut să-i 
aducă ... obiceiurile păgâne să se fmbine cu cele creştine. Practic masca 
era un obicei păgân. Este jucat de ... (nici nu mai ştiu exact) dintre care o 
singură femeie. is trei crai, fi Irod, Iosif, îngeru şi Maria. Şi, draci, 
depinde, fs cinci parcă. Ii Bedzebug, fi Caraoschi, nici nu le mai ştiu 
botezu, Jspraznicu, Sârsăilă, Inspectoru, îs vreo cinci parcă, trei ciobani 
erau. Craii erau îmbrăcaţi fn roşu, verde şi negru „ eu crai verde mă 
numesc", „ eu crai roşu mă numesc"" Irod era îmbrăcat fn galben. Maria 
jucafemeie, sau câteodată făcea şi travestii, unde nu găsea, că există aşa 
o superstiţie pe tema asta, care joacă rolul Mariei, nu să mai mărită. S-o 
măritat tăte multele care o făcut rolul ăsta, pe Maria. Poate că-i o satiră, 
până fntr-un loc merge pe principiul obiceiului şi dintr-un loc satiriza 
toată. Puteau juca numa amatorii care avea veleităţi de-a juca, care 
avea inclinaţie, şifecior, şi căsătoriţi, nu era un obicei şi unu din gaşca 
lor se ocupa de organizare, care avea inclinaţie înspre a regiza. Era unu 
mai deocheat ca alţii. Repetiţiile se făceau la câte unu f n casă. Şi de 
jucat, se juca şi la biserică şi la diferite gospodării, aşa, fiecare se muta 
de la unu la altu, la oamenii mai instăriţi. Dar de multe ori se juca 
fără ... se juca aşa pe mici atenţii. De la unii le dădea câte-un dărab de 
cârnaţi, de la alţii le dădea câte-un kg-două de horincă, de la alţii le 
dădea câte 2-3 pâini şi făceau şi câte-o băută după. 

Veneau şi de prin alte sate cu Viflaimul, chiar dacă în localitate 
exista. Era o competiţie între ei, un orgoliu, spune informatorul: ,,Noi am 
fost mai buni ca ceia din feud" sau „ noi am fost ... Aşăi că ai naşti fs mai 
bine costumaţi ca Săliştenii? ". Bine, că aicia la Săcel le-am ... cât de cât 
fi fn perioada fn care am lucrat şi eu fn cultură, şi ceea ce lucrez eu cu 
măştile aştea, fi mai stimulam, fi mai ajutam fn a face, şi la costume, şi 
la ... 

De regulă se evita intrarea fn biserică cu toată trupa. Sunt 
biserici unde se juca chiar fn biserică, dar luând fn considerare că totuşi 
sunt şi personajele astea negative dracii şi irozii şi aştea. Aveau o 
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reţinere, o reticienţă. Că, din câte cercetări am maifăcut,era obiceiul ca 
atunci când veneau, când începeau să joace piesa, magii, Maria, Iosif, 
ingeru intrau înainte în biserică şi participau la slujbă, iar la ieşire din 
biserică, după slujbă se juca prima dată în curtea bisericii. 

Moartea, de regulă îi în negru cu un coţf pe cap, un coif înalt cu 
seceră sau cu coasă. De regulă aici era cu seceră, şi de personaju de 
moarte încă mulţi bărbaţi, foarte rar care îşi lua rolu de moarte. Era un 
rol care avea... Mulţi se abţineau de la rolul ăsta pentru că erau 
superstiţii, care era fecior, că de regulă feciorii joacă asta. Să nu joci 
moartea, să nu joci Maria 

Costumaţiile şi le făceau ei. Sau dacă era unu priceput bunăoară 
cum îi subsemnatu ... le mai făcea, le mai făcea şi meşteru, dar, de regulă 
fiecare îşi făcea costumaţia costumul lui 
Ciobanii erau în costumaţie de iarnă cu cojoacele cele lungi cu blană pe 
din afară, cu cioareci, cu opinci ca la noi, cu bote. 

Acuma de Viflaim se ocupă directorul căminului. Cred că textul 
lui Bilţiu-Dăncuş îl folosesc, adaptat. Mai îrifloresc ei, mai adaugă, 
mai ... scoteau, ca să le iasă lor bine, c-am văzut multe texte care mie mi 
s-o părut chiar caraghioase. Era Viflaimu mic şi Vţflaimul mare, 
diferenţa între ele era că la Viflaimul mic jucau mai puţine personaje şi 
textul îi mai scurtat. 

Informatorul Batin Gheorghe, în vârstă de 81 de ani, din 
localitatea Berbeşti, Maramureş ne spune că în această localitate el era 
cel care organiza Viflaimul an de an. Se organiza în ziua de Crăciun, iar a 
doua zi mergeau prin alte sate. De organizarea acestui spectacol se 
ocupau încă din postul Crăciunului. Fiecare îşi învăţa singur rolul: la 
muncă la pădure, pe câmp. Seara se adunau pentru repetiţii pe unde 
puteau, de obicei la casa unuia dintre actanţi (aceştia puteau fi numai 
feciori). Pentru a putea organiza Viflaimul trebuia să ceară voie de la 
Primărie. 

Viflaimul din Berbeşti avea 22 de personaje, informatorul 
spunându-ne că a scos două personaje (un soldat şi un înger). Varianta de 
text după care se juca Viflaimul era cea a lui Petru Bilţiu Dăncuş, care 
însuma 24 de personaje .. Fiecare actant îşi confecţiona singur costumul, 
doar cele de Crai şi al lui Irod erau confecţionate de săboiţe (croitoresele 
satului). 

Prima reprezentaţie o dădeau la Căminul Cultural, dar erau 
chemaţi şi pe la casele oamenilor mai înstăriţi, iar pentru fiecare 
spectacol ei fixau o taxă, pe lângă mâncare şi băutură, iar banii îi 
împărţeau între ei La Berbeşti nu se intra in biserică cu Viflaimul, cum se 
practică în alte localităţi din Maramureş. Batin Gheorghe s-a ocupat de 
Viflaim până în anul 2003, iar de atunci în Berbeşti nu se mai joacă acest 
spectacol. 
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Teatrul popular Viflaimul din Maramureş, s-a adaptat tradiţiilor 
româneşti ale sărbătorilor de peste an. El a fost interzis în unele sate din 
motive că profanează şi strică credinţa. Dar poporul, în ciuda 
interdicţiilor şi ameninţărilor, nu s-a sfiit să-şi păstreze datinile şi 

obiceiurile, dar le-au îmbogăţit mereu. Jocurile cu măşti au fost şi sunt 
îndrăgite pentru că ele sunt cele care dau expresivitate spectacolului 
popular şi înveselesc pe cei care le joacă şi le privesc. 

Expoziţia Viflaimu/ în Maramureş, Muzeul de Etnografie Sighetu Marmaţiei 
(Foto: Petru Sângeorzan) 

CHESTIONAR DE TEREN 

Viflaimul în Maramureş 

1. Care erau jocurile cu măşti ce se practicau la sărbătorile de iarnă în 
satul dvs.? 
2. Care se juca cel mai mult? 
3. Au dispărut unele dintre aceste jocuri? De ce? 
4. La ce dată se desfăşura fiecare? 
5. Cine participa la desfăşurarea jocului? De ce? 
6. Cum era costumat şi mascat fiecare? Ce avea în mână? 
7. Unde se desfăşura jocul? În ce parte a satului? În ce gospodării? 
8. Cum se desfăşura jocul? 
9. Ce spuneau participanţii la joc? Ce spunea gazda? 
1 O. Cine asista la desfăşurarea jocului? 
11. Unul din participanţii la joc trebuia să atingă pe cei care asistau? Cu 
ce? De ce? 
12. Ce primeau în da participanţii? 
13 . Cum se termina jocul? 

Informator 
~~~~~~~~~~~~~~ 

Localitatea 
~~~~~~~~~~~~~ 
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Notă: Fotografiile din prezenta lucrare sunt recuperate de la Batin Gheorghe 
din localitatea Berbeşti, fost instructor al teatrului popular Viflaimul din 
localitate. 
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